
COMUNE DI CAPRIASCA
Municipio

Piazza Motta, CP 165, 6950 Tesserete

Risposta all’interpellanza sottoscritta da Olivier Ferrari, 
Michela Ferrari-Testa e Lorenzo Orsi per il Gruppo PLR denominata 

“Turismo in Capriasca?”

6950 Tesserete, 28 settembre 2011
Ris. mun. no. 350 del 26.09.2011

Egregi signori,

ci  riferiamo all’interpellanza  pervenuta  il  20  settembre  scorso  concernente  il  tema del  
Turismo in Capriasca in riferimento ai contenuti del sito internet comunale, o meglio alla 
mancanza in esso di una sezione dedicata al  turismo, cosi  come la mancanza di una 
pubblicazione  (volantino,  brochure,  ecc.)  che  tratti  in  modo  specifico  la  Capriasca  e 
presenti le principali attrattività della zona.

Di seguito riportiamo gli specifici quesiti con le relative risposte:

1. Cosa è stato fatto sino ad oggi dal Comune di Capriasca a sostegno del turismo 
regionale?
Il  Comune ha prevalentemente operato nel  contesto dell’Ente  turistico locale ed ha  
concentrato gli sforzi nella promozione delle proprie infrastrutture e di quelle presenti  
nel territorio quali gli  impianti sportivi, i sentieri escursionistici, Casa Battaglini, Casa  
P.A.M., il Museo Luigi Rossi, ecc. .
A ciò  si  aggiunge il  sostegno diretto  e indiretto  alle  maggiori  manifestazioni  che si  
svolgono nel territorio (Carnevale, Cross Country, Festa di Redde per citarne alcune).
Di  questi  tempi  stiamo  pure  formalizzando  la  richiesta  di  adesione  al  progetto  
intercomunale  attivo  dal  2009  “Scollinando”,  il  quale  ha  quale  scopo  principale  la  
valorizzazione del territorio attraverso il coinvolgimento del mondo consociativo locale  
stimolando la popolazione residente a riscoprire la collina. 

2. Quali  rapporti  intrattiene  il  Comune  di  Capriasca  con Lugano  Turismo  e  con 
Ticino Turismo?
I rapporti diretti sono prevalentemente con Lugano Turismo, in seno al quale abbiamo  
un  delegato  e  con  il  quale  più  frequentemente  -  per  il  tramite  dell’Ufficio  locale  -  
intratteniamo rapporti diretti volti alla promozione e alla manutenzione delle strutture già  
citate.
Ad esempio è in fase di studio un progetto per la sistemazione della segnaletica dei  
sentieri della Capriasca in stretta collaborazione con Lugano Turismo, per il quale vi  
informeremo circa l’impegno finanziario nell’ambito del preventivo 2012.
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Ticino  Turismo  è  l’associazione  mantello  con  la  quale  il  contatto  diretto  è  minore,  
all’interno del suo sito si possono comunque trovare molti itinerari che concernono la  
nostra  regione  come  ad  esempio  il  percorso  MTB  della  Capriasca,  il  percorso  
“walkingtested” di Tesserete, il percorso ciclistico cronometrabile Cornaredo-Tesserete-
Monte Bar.
Tutti  questi  percorsi  sono  corredati  da  fotografie,  dettagliate  spiegazioni,  cartine,  
riferimenti GPS e ulteriori informazioni.

3. Per quale motivo ad oggi non è ancora attivo un sito internet della Capriasca che 
vada al di là delle informazioni di carattere esclusivamente amministrativo?
Il sito internet del Comune www.capriasca.ch come già sapete è oggetto di un completo  
rifacimento,  la  sua  messa  online  è  imminente  (situazione  al  21  settembre)  ed  è  
probabile  che  ciò  avvenga  nel  corso  del  corrente  mese  di  ottobre.  Il  ritardo  nella  
pubblicazione è dovuto al fatto che ad occuparsi del riempimento dei contenuti sono  
principalmente i funzionari  amministrativi  che sovrappongono questa attività alle loro  
usuali  mansioni. A ciò si  aggiunge un problema pratico poiché la sua pubblicazione  
comporta una importante riorganizzazione del sistema informatico comunale. Processo  
che si  aggiunge alle fasi  finali  di  implementazione dei  nuovi  programmi  di  gestione  
comunale.
Rileviamo  comunque  che  oltre  al  sito  comunale  da  diversi  mesi  è  online  il  sito  
www.arenasportiva.ch - che vi invitiamo a consultare - i cui contenuti vanno al di là delle  
informazioni di carattere amministrativo. Il medesimo è in stretta relazione con il sito  
comunale attuale (molti  link e rimandi) e lo sarà ancora maggiormente con il  nuovo  
portale comunale.

4. Il  prospettato  nuovo  sito  della  Capriasca  proporrà  una  pagina  di  carattere 
turistico nel quale verranno presentati il centro sportivo e balneare, le bellezze 
paesaggistiche e le attività culturali, le possibilità di ristorazione e di alloggio, le 
numerose manifestazioni, le varie associazioni sportive attive, etc. etc.?
Il  prospettato nuovo sito comunale in questa prima fase sarà soprattutto a carattere  
istituzionale perché dovrà assolvere la sua funzione primaria di informazione all’utenza  
(cittadini e imprese), favorendo dove possibile, il concetto di e-government allo scopo di  
ottimizzare il lavoro dell’amministrazione e di offrire agli utenti servizi più rapidi e nuovi  
attraverso  il  portale  web  e  grazie  all’uso  delle  tecnologie  di  informazione  e  
comunicazione.
Questo non escluderà assolutamente la presenza di pagine di  carattere turistico. In  
realtà  più  che  una  pagina,  nel  nuovo  sito  è  prevista  un’intera  sezione  dedicata  al  
turismo, accessibile sin dalla home page, nella quale oltre ad esservi inseriti i link ai  
principali  portali  che si  occupano  di  turismo nella  regione vi  sarà  un collegamento  
diretto e condiviso con il citato sito dell’Arena Sportiva che presenta già oggi in modo  
esaustivo (mediante fotografie, webcam, programmi d’attività,…) il  centro balneare e  
sportivo e le associazioni sportive attive nella regione. Il medesimo sito contiene anche  
indicazioni circa le possibilità di ristorazione e alloggio le quali saranno quindi fruibili  
accedendovi indistintamente dai due portali. Oltre alla sezione turistica vi sarà pure una  
sezione  dedicata  alla  cultura  e  alle  manifestazioni  che  presenterà  le  associazioni  
culturali  e  ricreative  presenti  nella  regione,  così  come il  calendario  delle  specifiche  
attività e manifestazioni.
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5. Intende il  Municipio  elaborare  un concetto generale  di  turismo che promuova 
compatibilmente  alle  nostre  disponibilità  finanziarie  le  attrattività  culturali, 
sportive, paesaggistiche della Capriasca?
Nell’ambito  turistico il  Municipio  è intenzionato  a portare avanti  i  discorsi  avviati,  in  
particolare quelli legati all’offerta del Centro Sportivo e alla sua promozione turistica,  
con il miglioramento dei percorsi escursionistici pedestri e per le mountain bike e delle  
strutture ad essi legati.

6. E’ ipotizzabile una maggiore collaborazione con i Comuni limitrofi (Origlio, Ponte 
Capriasca  e  Valcolla),  analogo  a  quello  attivo  nel  Malcantone,  o  una 
collaborazione in tal senso con Lugano Turismo o con Ticino Turismo?
Una maggiore collaborazione con i Comuni limitrofi, non solo nel campo turistico, è da  
noi sempre fortemente voluta ed auspicata. Da parte nostra quando operiamo nelle  
attività di  carattere turistico e legate al  territorio, facciamo tutti  i  passi necessari  per  
coinvolgere i Comuni vicini. 
Per  quanto  riguarda  la  collaborazione  con  Lugano  Turismo  o  con  Ticino  Turismo  
rinviamo a quanto precedentemente spiegato.

Vi ringraziamo per l’interessamento e cordialmente vi salutiamo.

PER IL MUNICIPIO
Il Vice Sindaco: Il Segretario:
Erminio Della Torre Tiziano Delorenzi
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